
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

วิชาวิทยาศาสตร์ ประถมศึกษาปีที่ 6 
 

หมายเหตุ เนื่องจากขอสอบวิชาวิทยาศาสตรชั้นประถมศึกษาปท่ี 6 ขอ 24  ไมสมบูรณ 

 คณะกรรมการจึงกำหนดใหวัดผลดวยขอสอบ 29 ขอ

ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 5 16 2 

2 2 17 2 

3 2 18 3, 5 

4 4 19 5 

5 2, 5 20 1, 5 

6 5 21 3 

7 2, 5 22 3, 4 

8 2, 5 23 2 

9 1 24 - 

10 3 25 3 

11 1, 5 26 5 

12 3 27 1, 4 

13 1 28 3 

14 4 29 1 

15 2, 4 30 4 
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คำอธิบาย

1. แหนและแพลงกตอนพืช สรางอาหารเองได 

 โดยใชแสงอาทิตยจึงสามารถมีชีวิตอยูไดนาน 

 

 

 

2. พืชเปนผูผลิต สามารถสรางอาหารท่ีจำเปนตอ 

 การดำรงชีิวิตเองได ถาพืชหายไป สัตวท่ีกินพืช 

 เปนอาหารจะหายไปและสัตวอ่ืน ๆ ท่ีกินสัตวท่ี 

 กินพืชเปนอาหารก็จะหายไปเชนกัน ในท่ีสุด 

 ระบบนิเวศท้ังหมดก็จะหายไป 

 

 

 

3. สัตวเลี้ยงลูกดวยนมท่ีจำศีล จะจำศีลในรูใตดิน  

 ถ้ำ หรือโพรงไม เปนตน โดยเริ่มจำศีลตั้งแต 

 ปลายฤดูใบไมรวงไปจนถึงตนฤดูใบไมผลิ และ 

 ในระหวางท่ีจำศีล อุณหภูมิของรางกายจะลดลง  

 ในฤดูหนาว หัวใจของกระรอกก็ยังคงเตนอยู  

 แตเนื่องจากการหายใจมีจำนวนครั้งลดลง ทำให 

 อัตราการใชออกซิเจนอยูในสถานะท่ีต่ำมาก  

 จึงไมสามารถทำกิจกรรมอยางเชนการหนีได  

 สัตวท่ีจำศีลในฤดูหนาวแทบจะไมกินอะไรเลย 

 ในระหวางท่ีจำศีล และดำรงชีวิตโดยใชพลังงาน 

 ท่ีสะสมไวในรางกาย ดังนั้น เพ่ือใชพลังงาน 

 ท่ีสะสมไวในรางกายใหนอยท่ีสุด จึงหายใจ 

 ใหนอยลงและรักษาอุณหภูมิรางกายใหต่ำไว 

 

 

 
 

 

 

4. ① ⓐ คือ หลอดอาหาร ทำหนาท่ีลำเลียง 

  อาหารท่ีกลืนลงมาไปยังกระเพาะอาหาร 

 ② ⓑ คือ กระเพาะอาหาร ทำหนาท่ีหลั่ง 

  ของเหลวท่ีชวยในการยอยออกมา 

  คลุกเคลาใหเขากับอาหาร และทำให 

  อาหารแตกเปนชิ้นเล็กลง 

 ③ ⓒ คือ ลำไสเล็ก มีหนาท่ีทำใหอาหาร 

  แตกเปนชิ้นเล็ก ๆ และดูดซึมสารอาหาร 

 ⑤ ⓔ คือ ทวารหนัก ทำหนาท่ีขับกากอาหาร 

  ท่ียอยไมไดออกจากรางกาย 

 

 

 

5. ถานำหมาปาไปปลอยในอุทยานแหงชาติแหงนี้ 

 อีกครั้ง ระบบนิเวศของอุทยานแหงชาติจะคอย ๆ  

 กลับเขาสูสภาพสมดุล จำนวนของหมาปาและ 

 กวางมีอยูอยางเหมาะสม หญาและตนไมบริเวณ 

 ริมตลิ่งจะเจริญเติบโตไดดี และบีเวอรท่ีใช 

 ประโยชนจากตนไมก็จะมีจำนวนเพ่ิมข้ึน 

 

 

 

6. จิ้งจกดินลายจุดเปนสัตวท่ีมีหางยาว เวลาจะ 

 หนีจากผูลาจึงมีความเปนไปไดสูงมากท่ีจะถูก 

 ผูลาควาหางเอาไว เม่ือผูลาควาหางของมันไวได  

 จิ้งจกดินลายจุดจะสลัดหางใหขาดเพ่ือหนี 

 เอาตัวรอด แมจิ้งจกดินลายจุดจะสลัดหางตัวเอง 

 ท้ิงไปก็ไมเปนอุปสรรคใหญตอการดำรงชีวิต  

 และเม่ือเวลาผานไป หางจะงอกออกมาใหม 

 เปนรูปทรงเดิม  
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7. จากการทดลองนี้ ไมสามารถบอกไดวาตอนท่ีมี 

 แสงกับตอนท่ีไมมีแสง หนูหายใจเทากันหรือ 

 ตางกัน เม่ือมีแสง พืชจะสรางออกซิเจนท่ีจำเปน 

 ตอการดำรงชีวิตของหนู แตถาไมมีแสง พืชจะ 

 ไมมีการสรางออกซิเจน แตจะมีการใชออกซิเจน 

 ท่ีอยูในครอบแกวมากข้ึน นอกจากนี้ ถาไมมีแสง  

 เนื่องจากออกซิเจนจำเปนตอการเผาไหมของ 

 เทียนไข ดังนั้น ถาจุดเทียนไขแลวปลอยไว 

 ในภาวะท่ีมีแสงและพืช เทียนไขจะลุกไหมได 

 นานกวาตอนท่ีไมมีแสง 

 

 

 

8. เนื่องจากนักเรียนทำการทดลองเพ่ือศึกษา 

 การยอยแปงของน้ำลายตามอุณหภูมิ ดังนั้น 

 จึงเปนการตั้งสมมติฐานวา การยอยแปงของ 

 น้ำลายไดรับอิทธิพลจากอุณหภูมิหรือไม หรือ  

 น้ำลายสามารถยอยแปงไดโดยไมเก่ียวของกับ 

 อุณหภูมิใชหรือไม เนื่องจากสมมติฐานเปน 

 แนวคิดท่ียังไมไดรับการพิสูจนเก่ียวกับ 

 การทดลอง ดังนั้น อาจเปนจริง หรือไมเปนจริง 

 ก็ได  

 

 

 

9. นักวิทยาศาสตรใชการมีกระดูกสันหลัง 

 ในการจำแนกเตาและหอยทากออกจากกัน  

 โดยไมไดใชความแตกตางของสวนอ่ืน 

 

 

 

 

10. เนื่องจาก A และ B มีลักษณะพิเศษ 1, 5  

 และ 6 เหมือนกันจึงจำแนกใหอยูใกลกัน  

 และในทำนองเดียวกันนี้ จำแนกให C และ D  

 ซ่ึงมีลักษณะ 2, 3, 5 และ 6 เหมือนกัน 

 อยูใกลกัน และจำแนกให F, G, H อยูใกลกัน 

 ท่ีสุด เนื่องจาก E อยูใกล C, D จึงถูกจำแนก 

 ใหอยูบริเวณ C และ D 

 

 

 

11. กรณีของสิงโต การลาเหยื่อท่ีมีประสิทธิภาพท่ีสุด 

 คือ กรณีท่ีสิงโต 2 ตัว ออกลาเหยื่อดวยกัน  

 กรณีท่ีสิงโต 4 ตัว ข้ึนไปออกลาเหยื่อดวยกัน 

 มีอัตราความสำเร็จในการลาเหยื่อสูงท่ีสุดก็จริง  

 แตถาคำนวณตอสิงโต 1 ตัว แลว กรณีท่ีสิงโต  

 2 ตัว ออกลาเหยื่อดวยกันมีอัตราความสำเร็จ 

 ในการลาเหยื่อสูงท่ีสุด ในกรณีของไฮยีนาก็เชนกัน  

 กรณีท่ีไฮยีนา 2 ตัว ออกลาเหยื่อดวยกันมีอัตรา 

 ความสำเร็จเพ่ิมข้ึนอยางมาก แตในกรณีของ 

 ไฮยีนา 3 ตัว ข้ึนไป ถาคำนวณตอไฮยีนา 1 ตัว  

 แลวอัตราความสำเร็จกลับลดลง และเนื่องจาก 

 ไฮยีนา 4 ตัว ออกลาเหยื่อดวยกันมีอัตรา 

 ความสำเร็จเปน 89% และไฮยีนา 1 ตัว  

 ออกลาเหยื่อมีอัตราความสำเร็จเปน 15%  

 จะไดวา อัตราความสำเร็จสูงประมาณ 6 เทา  

 เนื่องจากสิงโต 4 ตัว ข้ึนไปออกลาเหยื่อดวยกัน 

 มีอัตราความสำเร็จเปน 37% และสิงโต 1 ตัว  

 ออกลาเหยื่อมีอัตราความสำเร็จเปน 15%  

 ดังนั้น อัตราความสำเร็จไมมีทางมากกวา  

 6 เทา 
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12. เพราะไนโตรเจนท่ีเปนองคประกอบของ 

 คาเฟอีน ซ่ึงมีอยูในเมล็ดกาแฟ ชวยเพ่ิม 

 ประสิทธิภาพในการดูดซับกลิ่นท่ีมีคารบอน  

 จึงสามารถใชกากกาแฟเปนตัวปรับอากาศ 

 หรือตัวกรองท่ีเปนมิตรกับสิ่งแวดลอมได  

 นอกจากนี้ กากกาแฟยังดูดซับแกสไฮโดรเจน- 

 ซัลไฟดไดในปริมาณมาก 

 

 

 

13. เครื่องแยกกระปองเหล็กและกระปอง 

 อะลูมิเนียม สามารถแยกกระปองสองประเภท 

 ไดอยางงายดาย เนื่องจากจะมีเพียง 

 กระปองเหล็กเทานั้นท่ีถูกดูดติดกับสายพาน 

 ท่ีมีแมเหล็กติดอยู กลาวคือ ถาใชสมบัติท่ีเหล็ก 

 ดูดติดกับแมเหล็ก จะสามารถแยกเหล็ก 

 ออกจากของผสมท่ีมีสารท่ีทำจากเหล็กผสมอยู 

 ไดโดยงาย แตของผสมระหวางเมล็ดถ่ัวและ 

 เมล็ดขาวฟาง แยกไดโดยใชความแตกตางของ 

 ขนาดอนุภาค  

 

 

 

14. กรวยแยกเปนอุปกรณท่ีใชสำหรับแยกของผสม 

 ท่ีเปนของเหลวท่ีไมสามารถรวมเปนเนื้อเดียว  

 เชน น้ำกับน้ำมัน ถาใสของผสมระหวาง 

 น้ำมันพืชและน้ำสมสายชูลงในกรวยแยก  

 น้ำมันพืชจะลอยอยูบนน้ำสมสายชู เม่ือเปด 

 กอกดานลางกรวยแยก น้ำสมสายชูจะไหล 

 ลงมาดานลาง ซ่ึงมีบีกเกอรรองรับอยู ทำให 

 สามารถแยกของผสมได 

 

15. ถาใสของผสมระหวางผงเหล็กและเกลือลงในน้ำ 

 แลวผสมใหเขากัน เกลือจะละลายในน้ำกลายเปน 

 น้ำเกลือ สวนผงเหล็กจะอยูในน้ำในสภาพเดิม  

 ถานำของผสมนี้ไปกรองดวยอุปกรณท่ีใชใน 

 การกรอง น้ำเกลือจะผานกระดาษกรอง  

 สวนผงเหล็กจะติดคางอยูบนกระดาษกรอง  

 หลังจากท่ีนำน้ำเกลือท่ีผานกระดาษกรอง 

 ไปหยดลงบนแผนอะครลิิคสีดำ แลวนำไปวาง 

 ไวริมหนาตาง น้ำจะระเหยไป ทำใหปริมาณน้ำ 

 ลดลง และเหลือเพียงผลึกเกลืออยูบน 

 แผนอะคริลิค สวนสารท่ีดูดติดกับแมเหล็ก 

 เม่ือนำแมเหล็กเขาไปใกลนั้น จะติดอยูท่ีอุปกรณ 

 ท่ีใชในการกรอง 

 

 

 

16. จากของผสมระหวางเมล็ดขาว ลูกกลมเหล็ก  

 และลูกกลมพลาสติก จะไดวา ⓐ, ⓒ  ซ่ึงเปน 

 สิ่งท่ีสามารถแยกไดดวยแมเหล็ก คือ ลูกกลมเหล็ก  

 และระหวางเมล็ดขาวกับลูกกลมพลาสติก  

 เนื่องจากขนาดของเมล็ดขาวเล็กกวามาก ดังนั้น  

 ⓑ ซ่ึงเปนวัตถุท่ีผานตะแกรงได คือ เมล็ดขาว 

 

 

 

17. การแยกผลไมออกเปนกากและน้ำผลไม 

 ใชวิธีการกรองท่ีแยกของผสมตามขนาดของ 

 อนุภาค เชนเดียวกับท่ีเครื่องแยกเหรียญของ 

 ธนาคารแยกเหรียญตามขนาด 
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18. ถุงใสใบชาเขียว ทำหนาท่ีเปนกระชอน ถาใส 

 ถุงบรรจุใบชาเขียวลงในน้ำรอน สวนประกอบ 

 ท่ีละลายน้ำไดของใบชาเขียวจะละลาย 

 ในน้ำรอนและหลุดออกมาจากถุงชา ดังนั้น 

 สวนประกอบของใบชาเขียวท่ีละลายในน้ำ 

 ลอดผานถุงชาออกมาได แตใบชาเขียว 

 ไมสามารถลอดผานถุงชาได 

 

 

 

19. หลักการท่ีใชในการแยกของผสมท่ีสามารถ 

 หาไดจากการทดลองของนักเรียน คือ การกรอง  

 การระเหย และการตกตะกอนรวม  

 การผลิตเกลือจากการทำนาเกลือสอดคลองกับ 

 การระเหย กรองกากอาหารท่ีเหลือจากการ 

 ทอดออกดวยกระชอนสอดคลองกับการกรอง  

 การเติมน้ำมะนาวเพ่ือกำจัดกลิ่น เปนการ 

 ตกตะกอนเนื่องมาจากปฏิกิริยาเคมี 

 

 

 

20. ① น้ำหนักของกอนหินและน้ำหนักของแทงไม 

  เทากันหรือไมนั้น ไมสามารถทราบไดจาก 

  การทดลองนี้ 

 ② ในสภาพท่ีกอนหินไมจมอยูท่ีกนภาชนะ 

  โดยสมบูรณ น้ำจะถูกดันข้ึนดานบน 

  โดยมีขนาดเทากับปริมาตรของน้ำท่ีมี 

  น้ำหนักเทากับน้ำหนักของ  

  ‘กอนหิน + แทงไม’ แตถากอนหินจมอยู 

  ท่ีกนภาชนะ น้ำจะถูกดันข้ึนไปดานบน 

  โดยมีขนาดเทากับปริมาตรของน้ำท่ี 

  เทากับน้ำหนักของแทงไมและ 

  ปริมาตรของกอนหินบวกกัน ดังนั้น ถากอนหิน 

  จมอยูท่ีกนภาชนะ ความสูงของน้ำจะต่ำกวา 

  ตอนท่ีหินลอยอยู 

 ⑤ เนื่องจากเม่ือพลิกกอนหินกลับดาน  

  น้ำหนักไมมีการเปลี่ยนแปลง ดังนั้น 

  ปริมาตรรวมของกอนหินและแทงไมท่ีจมน้ำ 

  จะตองเทาเดิม นั่นคือ ปริมาตรจมเดิม  

  (ไมท้ังชิ้น) จะตองเทากับปริมาตรกอนหิน 

  รวมกับปริมาตรของไมท่ีจมน้ำบางสวน 

 

 

 

 

 

21. มวลเปนคาท่ีไมเปลี่ยนแปลงไปตามตำแหนง 

 ของวัตถุ และสามารถวัดไดดวยเครื่องชั่งสองแขน  

 น้ำหนัก คือ ขนาดของแรงโนมถวงท่ีกระทำตอ 

 วัตถุ จึงเปนคาท่ีเปลี่ยนแปลงไปตามตำแหนง 

 ท่ีชั่งวัตถุ และสามารถวัดไดดวยเครื่องชั่งสปริง  

 เนื่องจากยิ่งอยูไกลจากศูนยกลางของโลก 

 มากเทาไรแรงโนมถวงยิ่งลดลง ดังนั้น น้ำหนัก 

 ของวัตถุจะลดลง และเนื่องจากน้ำหนักของวัตถุ 

 ท่ีชั่งบนภูเขาเบากวาน้ำหนักของวัตถุท่ีชั่ง 

 บนท่ีราบ เพราะฉะนั้นพอคา B ท่ีใช 

 เครื่องชั่งสปริงจึงขาดทุน 
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22.  

 

 

 

 

 ถาตองการใหแรงลัพธของ A และ B สมดุลกับ  

 C แรงท่ีกระทำตอเชือกแตละเสนจะตองเปน 

 ดังรูปดานบน จะไดวา แรงท่ีกระทำตอ B  

 มากกวา A และเรียงจากมากไปนอยคือเชือก  

 C, B และ A เนื่องจากแรงตาง ๆ ท่ีกระทำตอ 

 วัตถุอยูในสภาพสมดุล ดังนั้น แรงลัพธของแรง 

 ท่ีกระทำตอ A, B และ C เปน 0 

 

 

 

 

 

23. หินตะกอนสามารถจำแนกออกเปนหินโคลน  

 หินทราย และหินกรวดมน ไดตามขนาดของ 

 อนุภาค อนุภาคของหินโคลนมีขนาดเล็กท่ีสุด  

 และอนุภาคของหินกรวดมนมีขนาดใหญท่ีสุด 

 

 

 

 

 

24. เนื่องจากขอสอบไมสมบูรณ จึงไมพิจารณา 

 วัดผลในขอนี้   

 

 

 

25. รูของหินท่ีอยูในภูเขาเกิดจากการผุพังอยูกับท่ี  

 เม่ือหินเกิดการผุพังอยูกับท่ี อนุภาคเล็ก ๆ  

 ท่ีประกอบอยูในหินจะหลุดออกไป ทำใหเกิดรู  

 และรูเหลานี้จะมีขนาดใหญข้ึนเรื่อย ๆ  

 เนื่องจากการผุพังอยูกับท่ีท่ีเกิดข้ึนอยางตอเนื่อง 

 

 

 

26. เนื่องจากดวงจันทรโคจรรอบโลก จึงไมใช 

 วัตถุทองฟาท่ีโคจรรอบดวงอาทิตย  

 (A) เปนดาวเคราะหท่ีอยูไกลดวงอาทิิตย 

 มากกวาโลก แต (B) เปนดาวเคราะหท่ีอยู 

 ใกลดวงอาทิิตยมากกวาโลก  

 

 

 

27. น้ำคางและหมอกเกิดจากไอน้ำในอากาศ 

 ควบแนนเปนหยดน้ำเล็ก ๆ เนื่องจาก 

 อุณหภูมิลดต่ำลง ①  และ ④ เปน 

 ปรากฏการณท่ีเกิดจากไอน้ำในอากาศ 

 ควบแนนเปนหยดน้ำเล็ก ๆ เนื่องจาก 

 อุณหภูมิลดต่ำลง ในขณะท่ี ②  และ ⑤  
 เปนปรากฏการณท่ีเกิดข้ึนโดยมีสาเหตุ 

 มาจากไอน้ำในอากาศเพ่ิมจำนวนมากข้ึน 

 โดยไมมีการเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิ และ  

 ③ เปนปรากฏการณท่ีอุณหภูมิโดยรอบ 

 ลดต่ำลงขณะท่ีน้ำระเหย 
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28. เม่ือเครื่องบินบินในระดับสูง ไอน้ำในไอเสีย 

 จะแข็งตัวอยางกะทันหัน เนื่องจากบรรยากาศ 

 ท่ีเย็นจัดโดยรอบ และไอน้ำท่ีอยูบริเวณ 

 โดยรอบ จะมารวมตัวกันท่ีน้ำแข็งท่ีเกิดข้ึนนี้ 

 ทำใหเกิดเปนเมฆข้ึน 

 

 

 

 

29. (A) ท่ีเห็นเคลื่อนท่ีเปนวงกลมโดยมีดาวเหนือ 

  เปนจุดศูนยกลาง เปนภาพของทองฟา 

  ดานทิศเหนือ  

 (B) ท่ีข้ึนจากเสนขอบฟาเฉียงไปทางดานขวา 

  เปนภาพของทองฟาดานทิศตะวันออก  

 (C) ท่ีตกเฉียงไปทางดานขวาลาง เปนภาพของ 

  ทองฟาดานทิศตะวันตก และ  

 (D) ท่ีเคลื่อนท่ีขนานกับเสนขอบฟา เปนภาพ 

  ของทองฟาดานทิศใต    

  ลักษณะการเคลื่อนท่ีในรอบวันของดาว 

    ตามละติจูดบนซีกโลกเหนือ  

 

 
 

 

 

30. ซากดึกดำบรรพ ⓒ และ ⓓ เกิดข้ึนในชวง 

 เวลาเดียวกัน สวนซากดึกดำบรรพ ⓐ เกิดข้ึน 

 หลังซากดึกดำบรรพ ⓒ  

 (B) เปนชั้นดินท่ีเกาแกกวา (C) เนื่องจากท่ี 

 ชั้นดินชั้นบนสุดของ (A) และ (B) ขุดพบ 

 ซากดึกดำบรรพท่ีเคยมีชีวิตอยูในยุคสมัย 

 ท่ีตางกัน จึงไมสามารถกลาวไดวา ชั้นดิน 

 ท้ังสองเกิดข้ึนในชวงเวลาเดียวกัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


